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Христијаните со векови верувале во 
вдахновеноста на Светото писмо
Теолозите расправале за Христовата природа, 
за значењето на некои текстови, за тоа дали за-
поведите дадени од Бога во Стариот и во Но-
виот завет важат и во променетите услови на 
живеење, но никогаш не се сомнева-
ле во вдахновеноста и вистини-
тоста на Библијата.
Ваквиот однос 
кон Светото 
писмо се про-
менил кога 
во втората 
половина на 
18 век зазорила 
ерата на рационализ-
мот. За она што дотогаш 
го прифатил како очигледна 
вистина, човекот почнал да бара 
докази, бидејќи повеќе не бил задо- во-
лен да се потпира само врз верата. Желбата за 
што попотполно спознание го довела до зачу-
дувачки откритија и изуми. Човекот ги истра-
жувал непознатите делови на Земјата, изумил 

нови можности за превоз, почнал да ги раз-
бира дотогаш непознатите закони на приро-
дата. Во исто време својот интерес го свртел 
и кон минатото: се обидел да ја реконструира 

историјата на стариот век. Тогашните теолози 
се приближиле кон Библијата во духот на тоа 
време: сакале да знаат дали верата на нивните 
татковци ќе ја издржи промената на најнови-
те научни резултати и проверката на логиката.

Заради тоа што помал број настани 
во Библијата можеле да бидат 

поддржани со древни 
научни докумен-

ти, научници-
те, кои исклу-
чиво веру-
вале во тие 

докази, почна-
ле да се сомневаат во 

веродостојноста и висти-
нитоста на Библијата, а на-

станите запишани во неа ги прогласи-
ле за легенди и митови.

Поттикнати од желбата да го откријат минато-
то, мнозина заминале да ги посетат подрачјата 
на Медитеранот, колепката на повеќето древ-
ни цивилизации, и тука откриле урнатини од 
градови прекриени со правта на вековите. 
Така биле откриени цели одамна заборавени 
цивилизации, осветлени и оживеани спомени 
на палати на цареви, државни канцеларии и 
црковни архиви. 
Претходно непознати списи биле успешно де-
шифрирани, оживеале мртви јазици. Врз ос-
нова на археолошките и книжевни пронајдо-
ци, пронајдени во текот на минатиот век, под 
песочните ридови во Месопотамија, Египет, 
Палестина и Сирија, денес можеме да ја ре-
конструираме историјата на народите меѓу 
кои живеел Божјиот народ. Иако и понатаму 

постојат значајни непотполности во истра-
жувањето на античката историја, денес за неа 
знаеме многу повеќе отколку нашите праде-
довци во своето време.
Повеќето од овие сознанија се покажале 
мошне корисни за подобро познавање на биб-
лиските времиња. Со тоа е обезбеден голем 
материјал кој ги потврдува библиските наста-
ни, ги решава привидните спротивности и дава 
насоки за неопходното разбирање на истори-
ската заднина на Божјиот збор. 
За оној што денес ја истражува Библијата не 
се неопходни некои новокреирани откритија. 

Имаме на располагање доволно докази со кои 
може да се потврди и одбрани веродостој-
носта на Божјиот вдахновен збор, дури и кога 
нивниот извор не е толку сензационален како 
што се големите досегашни откритија. Секој 
нов пронајдок помогнал подобро да се за-
познаат народите што некогаш биле поврза-
ни со Израел - како што се Тутанкамоновиот 
гроб, главниот град на Хетитите, царската ар-

хива пронајдена во Бозакој, официјалната ко-
респонденција на месопотамискиот цар кој 
живеел во времето на патријархот Јаков, или 
старото пристаниште на градот Тир, кое е по-
криено од морето. 
Повеќето пронајдоци не се во непосредна вр-
ска со Библијата, но сите тие во голема мера ја 
прошируваат нашата претстава за животот што 
се одвивал во библиско време.
Меѓутоа, постојат и резултати од истражувања 
кои непосредно ги потврдуваат библиските из-
вештаи. Ролинсон и неговите соработници во 
средината на 19 век пронашле плочки со кли-
несто писмо. Една од нив го расветлува име-
то на асирскиот цар Саргон, кој, освен во Биб-
лијата (Исаија 20,1), дотогаш не се споменувал 
во ниту еден антички извор, поради што крити-
чарите на Библијата се сомневале дека воопш-
то некогаш постоел цар со тоа име. Истражува-
чите на Библијата се израдувале кога успешно 
дешифрираните древни записи обелодениле 
материјални докази со помош на кои можеле 
да ја заштитат Библијата од критики. 

Кога Џорџ Смит во 1872 година во Бри-
танскиот музеј пронашол меѓу глинените 
плочки и такви со сторијата за потопот, ра-
доста на христијаните била бескрајна. Нај-
после постоеле докази дека древните месо-
потамски писатели знаеле за таа катастрофа. 
Пронајдени се асирски царски натписи во кои 
се споменуваат имиња на повеќе јудејски ца-
реви кои се бореле против нив или им плаќа-
ле данок. 

Денес многу библиски критичари признава-
ат дека кон Библијата треба да се однесуваат 
со поголема почит отколку до сега, бидејќи 
археолошките истражувања ја потврдуваат 
нејзината веродостојност.
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Надгробниот споменик (стела) на египетски-
от фараон Мернепта го споменува името Из-
раел. Овој споменик го пронашол Флиндерс 
Питри во 1897 година, со што е потврдено дека 
Египќаните знаеле за Израелците во 12 век 
пред нашата ера и дека еден цар се борел про-
тив нив во времето на судиите. На критичари-
те на Библијата, кои не веруваат дека излегу-
вањето од Египет се случило пред 13. век пред 
нашата ера, било тешко да им се објасни како 
можел фараонот Мернепта да се бори против 
Израелците во Палестина додека, според кри-
тичарите, тие во тоа време престојувале во 
Египет или во синајската пустина. Така е про-
најдено и неразбирливото објаснение дека не-

колку израелски племиња воопшто не се пре-
селиле во Египет, и затоа, во тоа време, фара-
онот водел војна против нив во Палестина.
Меѓутоа, во текот на зимата 1901/1902 година 
пронајден е познатиот Хамурабиев законик, со 
кој било побиено мислењето на критичарите 
на Библијата дека во времето на Мојсеј не пос-
тоел напреден правосуден систем. (Денес во 
париски Лувр се чува оваа 2,25м висока сте-
ла на која со клинесто писмо се испишани 282 
члена на конкретни законски прописи на Хаму-
рабиевиот законик од 18 век пред нашата ера). 
Многубројни археолошки ископувања извр-
шени во познатите градови како Ниневија, 
Вавилон, Ерусалим, Гезер, Мегидо, Тана, Мем-

фис, Теба и на многу други места, со важни де-
тали го збогатиле нашето знаење за древна-
та историја.

Веродостојноста на библискиот 
текст на вага
Исус во својот познат говор за настаните пред 
Неговото второ доаѓање рекол: „Небото и 
земјата ќе минат, но зборовите мои нема да 
минат“ (Матеј 24,35). Овие зборови ја издржа-
ле проверката на вековите.
Во златното време на критиката на Библијата, 
кон крајот на 19 век, повеќето научници со за-
доволство би ги замениле текстовите на Биб-
лијата, кои во основа ги сметале за неверо-
достојни. Со помош на Септуагинтата (најста-
риот превод на Стариот завет на грчки јазик) 
и други древни преводи, со мала снаодливост 
и вештина, библискиот текст го ревидирале во 
толкава мера што оригиналниот текст на мно-
гу места станал непрепознатлив. Што се одне-
сува за Новиот завет, ракописите пронајдени 
во последните сто години целосно ги посра-
мотиле критичарите на Библијата.
Но, старозаветните ракописи не биле пронај-
дени. Познат бил еврејскиот обичај на зако-
пување на истрошени и оштетени ракописи 
пронајдени во текот на вековите, поради што 
никој не се надевал дека кога било ќе се про-
најдат постари библиски свитоци од тие што 
ги имале дотогаш.
Пред повеќе години ни еден дел на староза-
ветните еврејски ракописи не бил постар од 
илјада години, што значи дека поминале ре-
чиси 1500 години од оригиналните ракописи 
и оние што дотогаш ги поседувале. Истражува-
чите на Стариот завет признале дека не можат 
да бидат толку среќни како нивните колеги ко-
ишто го истражувале Новиот завет.
Критичарите на Библијата тврделе дека многу 
работи се случиле со оригиналните книги на 
Стариот завет и со преписите што ги поседу-
вале во текот на вековите во период меѓу 1400 
до 2500 години, во зависност од книгата за која 
се работело. Затоа научниците кои ја застапу-
вале критиката, според свое мислење, го пре-
правале текстот, додека конзервативците биле 
уверени дека Бог го сочувал текстот недопрен 
до ден денес. Значи, една група научници сво-
ите аргументи ги градела врз основа на логич-
ни поврзаности, а другите врз основа на ве-

рата. Меѓутоа, ни една група не можела да ги 
поткрепи своите аргументи со научни докази. 
Откритието во 1947 година од корен ја проме-
нило ситуацијата. Самото откритие, кое, спо-
ред прочуениот археолог Олбрајт било најго-
лемо на сите времиња, се случило вака:

Кога владата на Јордан, на чија територија се 
наоѓала пештерата, станала свесна за ова на-
оѓалиште, пратила посебна експедиција да ја 
обиколи и да ја истражи пештерата. За таа цел 
ги ангажирале Хардинг и Вокс, двајца способни 
ахреолози, кои со големо внимание ја истра-
жиле пештерата. Сите знаци упатувале на тоа 
дека тамошните жители многу пред нив тајно 

Додека го чувале своето стадо на каменести-
те планини во Јудеја, пастирите во близина 
на северозападниот брег на Мртвото Море 
откриле една нова пукнатина на добро по-
знатиот терен.
Најпрвин мислеле дека, поради честите 
земјотреси во ова подрачје, се отворила 
една од многуте скриени пештери. Фрли-
ле камен во пукнатината, но откако се слуш-
нал звук на кршење на глинени садови, по-
бегнале од страв. Подоцна, откако собрале 
храброст, се вратиле и ја прегледале нова-
та пештера.
Пронашле неколку глинени садови во добра 
состојба и многу кожени свитоци завиткани 
во платно. Свитоците ги однеле во Витлеем, 
каде што му ги покажале на некој оџа. Сме-
тајќи дека се асирски ракописи, тој ги посо-
ветувал пронаоѓачите да ги продадат свито-
ците во еден сириски манастир во Ерусалим. 
Така, игуменот на манастирот Св. Марко до-
бил четири свитоци. Другите четири или пет 
ролни ракописи ги купил Е. Л. Сукеник, про-
фесор на Еврејскиот универзитет. 
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Старите цивилизации, откопани од страна 
на археолозите, повторно се појавиле на 
виделото на денот за да посведочат за 
вистинитоста на Библијата.



ја истражиле пештерата, 
но и покрај тоа, двајцата истражувачи от-

криле стотици фрагменти на глинени садови и 
нивни капаци, и делови на платно во кои биле 
завиткани свитоците. Нашле и неколку стоти-
ци помали фрагменти од ракописи. Влажната 
клима на Палестина воопшто не е поволна за 
зачувување на вакви работи, како што биле 
ракописите, меѓутоа, пештерата во која се нај-
дени, се наоѓала во јорданската сува пустина 

те откритија во пештерата, се во сопственост 
на професор Сукеник. Еден друг сад, составен 
од повеќе делови, се наоѓа во Универзитетот 
на Чикаго. Според археолозите, садовите се 
направени во 61 година пред нашата ера, во 
време на римската окупација на Ерусалим, при 
крајот на хеленистичката доба или во раниот 
римски период. 
Голем број ќупови пронајдени во пештерата 
укажуваат на тоа дека на ова место биле со-
криени околу двесте свитоци. Со оглед на тоа 
дека се најдени само десет, кои не биле во иста 
состојба, природно се поставува прашањето: 
Што се случило со останатите свитоци од мо-
ментите кога некој во првиот век ги сокрил на 
ова место? Состојбата на пештерата го дала 
одговорот на ова прашање. Во пештерата се 
пронајдени римски садови за готвење и лам-
би кои покажувале дека „непознати гости“ во 
римско време однеле со себе по-
голем дел од древна-
та библиотека. 
Стотици-

те фрагментни ракописи, кои се пронајдени 
при истражувањето на пештерата, укажуваат 
дека, поради безбедноста на ова место, била 
сместена голема библиотека. 
На Институтот за нуклеарно истражување на 
Универзитетот на Чикаго, откако свитокот бил 

каде што воопшто нема врнежи. Фак-
тот дека свитоците се пронајдени во релатив-
но добра состојба, може да им се припише на 
овие околности. 
Професор Вокс успеал да состави неколку од 
четириесетте огромни глинени садови, чии де-
лови биле пронајдени. Секој од тие са-
дови бил доволно голем за скла-
дирање на четири или пет 
свитоци. Два глинени 
сада, кои останале не-
допрени при први-
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АСувата клима крај Мртвото море 
била идеално место свитоците 
со библиските текстови да бидат 
сочувани толку долго.

Кумранските свитоци се сметаат за 
едно од најголемите откритија во 
Библиската археологија.



изложен на тестирање на староста, заклучиле 
дека ракописот потекнува од 33 година пред 
нашата ера (границата на грешка изнесува 
плус-минус 200 години). Тоа значи дека платно-
то било исткае-
но во периодот 
од 168 г. пред 
Христа до 233 
г. пред Христа, 
потврдувајќи 
го мислењето 
на оние науч-
ници кои сме-
таат дека сви-
тоците потек-
нуваат од вре-
мето пред Хри-
ста. 
Кај првиот сви-
ток кој стиг-
нал кај д-р Тре-
вер, тој ја пре-
познал целата 
книга на проро-
кот Исаија. Овој 
свиток од проле-
тта 1948 го дина 
станал многу по-
знат. Зачуван е 
во речиси совршена состојба и ја содржи це-
лата книга на пророкот Исаија од првиот до 
последниот стих. 
Големата количина на пронајдоци со децении 
ги повикувала археолозите и научниците да ги 
истражуваат овие древни ракописи. Пронајде-
ни се повеќе делови на сите старозаветни кни-
ги, освен книгата за Естира. 
Во целиот свет луѓето нетрпеливо ги очекува-
ле резултатите од овие истражувања. Главното 
прашање било дали текстовите од денешната 
Библијата се истоветни со текстовите од пред 
2000 години. Еден новинар вака ја обликувал 
замислата на медумите: „Сега ќе се види колку 

се променети текстовите во Библијата. Тоа од 
темел ќе го потресе христијанството“.
Ситните пропусти и вметнувања се однесуваат 
на некоја буква или краток збор и воопшто не 

влијаат на зна-
чењето на тек-
стот. Археоло-
гот Јигаел Ја-
дин вака го во-
обличил тоа: 
„Изненадувач-
ки е дека во сè, 
освен во ситни 
разлики, Биб-
лијата во наши-
те раце потпол-
но се согласува 
со оригиналот“. 
Бог во своето 
провидение ги 
сочувал овие 
списи за да ги 
откриеме во 

овој пресуден 
период од исто-
ријата на светот. 
Пред педесет го-
дини било неза-
мисливо критич-

ки ориентираните научници, кои биле при-
знати професори на водечките универзите-
ти, како погореспоменатите, така да ги бранат 
старозаветните списи како што го прават тоа 
денес. Ниту еден признат научник дотогаш не 
смеел да проговори против критиката за пре-
правање на текстовите. Колегите веднаш би 
ги дискредитирале, затоа што би го довеле во 
прашање еден од главните моменти во свои-
те научни трудови. 
Пророкот Исаија однапред кажал дека Бог 
води сметка за Библијата, бидејќи затоа му ја 
дал на човекот, во секое време да може да се 
ориентира и да го запознае Бога.

На крајот проговориле научниците:
„Постојат мали пропусти и вметнувања, но 
голем факт е дека ниеден од нив не може да се 
нарече значителен пропуст или вметнување“ 
(Милер Бароуз, професор на Универзитетот Јеил).

„Тревата се суши и цвеќето свенува, а словото на нашиот Бог 

останува вечно“ (Исаија 40,8).

Лекција бр.
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серија „Трагите водат кон Бог“
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